

23岁小伙突发脑出血

医生提醒:脑出血趋向年轻化,养成良好生活习惯很重要

YMG全媒体记者 黄钰峰 通讯员 李成修 姜宗延

脑出血不再是老年病,不健康的生活习惯让脑出血日益年轻化。烟台毓璜顶医院神经外科主任医师吴鑫提醒,不良饮食和生活习惯是引发年轻人脑出血的重要因素。对于脑出血来说,预防的意义大于治疗。



23岁小伙因脑血管畸形突发脑出血

两个月前,23岁的王明(化名)突发头痛,右手发麻伴无力。过了几分钟后自行好转,他便没当回事。可过了一段时间,王明又突发头痛,比上次加重,肢体麻木无力,一直没有好转,急忙到烟台毓璜顶医院就诊。

吴鑫为王明进行了详细的检查,诊

断为脑血管畸形引发的脑出血。“我接诊过的脑出血年轻患者不在少数。”吴鑫说。

据了解,脑血管畸形是一种先天性疾病,也是青少年中最常见的自发性脑出血。70%左右的脑动静脉畸形病人会脑出血,40%左右的会出现癫痫症

状。癫痫发作的患者,特别是青少年,一定要做脑血管检查。脑血管畸形的出血部位一般是在畸形团所在的部位,出血量的多少取决于出血血管的大小。青少年是这类脑出血的“重灾区”,养成良好的生活习惯、有规律作息尤为重要。

养成良好的生活习惯很重要

“中老年人、年轻人等群体要当心高血压性脑出血。”吴鑫说,前些年,高血压性脑出血患者大多为中老年人,而且男性多于女性。从近几年的发病情况看,高血压越来越年轻化,高血压性脑出血的年轻患者有所增加,病情往往更危重,应该引起年轻人的注意。

吴鑫建议,要养成良好的生活习惯,忌重油重盐、熬夜上火。高血压患者要保持血压稳定,对高血压有正确的认识:高血压是不能被完全根治的疾病,需要终身口服药物,切忌不规律吃药——血压不高就停药,血压高了再吃。血压忽高忽低,容易引发脑出血。糖尿病、高血脂、

体重超标、吸烟、喝酒也是诱发脑出血的危险因素。



突发脑出血应该这么做

吴鑫告诉记者,患者发生脑出血后,及时正确地采取紧急措施对后续治疗很重要。

确定发生脑出血后,让患者就近侧卧:一只手垫在耳朵的侧面,把腿摆成直角作支撑,头部上仰。侧卧可以防止舌头后坠,堵塞呼吸道,有利于呕吐物从口

中流出,同时拨打急救电话。

在处理好姿势之后,可以采取头部物理降温。物理降温是脑出血急救过程中非常重要的一步,尤其对于那些脑出血并伴有发热的患者。对患者头部进行物理降温是为了减缓脑细胞坏死的速度,从而降低脑出血对患者大脑的伤害。

乙脑进入流行季 儿童易中招

打疫苗和防蚊是预防关键

本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 王朝霞 曾颖雪)近日,市疾控中心专家提醒市民,目前乙脑进入流行季,应引起足够的重视。

乙脑主要流行于夏秋季(7—10月),是一种人兽共患的自然疫源性疾病,主要通过蚊子叮咬传播。病例主要集中在10岁以下儿童。临幊上以高热、意识障碍、抽搐、脑膜刺激征等为特征。重症常发生呼吸衰竭,并可留有神经系统后遗症。病毒感染大脑,引起大脑发炎和肿胀,还会造成持久脑损伤。多数人感染乙脑病毒后不出现临床症状,但是在发病的病人中,有高达30%的死亡率。乙脑目前无特效的抗病毒治疗药物,因此预防尤为重要。

如何预防?接种乙脑疫苗是预防乙脑的根本措施。我国目前使用的乙脑疫苗有减毒活疫苗和灭活疫苗两种。其中,乙脑减毒活疫苗为国家免疫规划疫苗,适龄儿童可免费接种,共需接种两针:8月龄接种第1针,2岁接种第2针。乙脑活

疫苗为非免疫规划疫苗,推荐有免疫缺陷、免疫功能低下或正在接受免疫抑制剂治疗以及其他有接种乙脑减毒活疫苗禁忌的人群在知情自愿的情况下自费接种。儿童接种4针:8月龄接种2针(间隔7—10天),2岁、6岁各接种1针;成人基础免疫接种2针(间隔7天),基础免疫后1个月—1年内加强免疫1针,可根据当地流行情况在基础免疫后的3—4

年再加强1次。

此外,防蚊和灭蚊是预防乙脑的重要措施。搞好环境卫生,排除积水,疏通沟渠,铲除杂草,勤扔垃圾果皮,消灭蚊孽生地,重点做好牲畜棚(特别是猪圈)等场所的灭蚊。做好个人防护,安装纱门、纱窗,使用蚊帐、蚊香、防叮剂等,降低感染风险。



回答心肺复苏问题 语音助手不可靠

随着技术进步,语音助手变得越来越智能,能回答的问题越来越多。不过,美国一项研究显示,当你需要对病患实施心肺复苏术却不知如何操作时,应首先拨打紧急电话询问,而不是求助语音助手,因为语音助手往往不能提供可靠答案。

美联社近日引述刊载于《美国医学会杂志·网络开放》期刊上的报告报道,研究人员测试了四款由美国亚马逊公司、苹果公司、谷歌公司和微软公司开发的语音助手,让它们分别回答8个与心肺复苏术相关的问题。

在32个回答中,有13个答非所问,或者直接说“我不知道”。另外19个回答中,只有9个建议拨打紧急电话求助,这符合美国心脏协会相关建议。在提供心肺复苏术操作指导的回答中,多数提供的是文字指导,只有少数提供语音指导。

研究人员之一、美国麻省总医院医疗中心的亚当·兰德曼说,实施心肺复苏术中的胸外按压步骤时需要双手用力操作,如果一直拿着手机,难以实施这个步骤。

研究人员建议,普通人若遇到可能需要实施心肺复苏术的情况,应首先拨打紧急电话求助,而不是求助语音助手。他们还建议技术专家改进语音助手功能,使其可以对心肺复苏术相关问题给出更快、更准确的答复。

据新华社

利用3年时间完善 手术质量安全管理体系

国家卫生健康委日前印发《手术质量安全提升行动方案(2023—2025年)》,要求利用3年时间,进一步完善手术质量安全管理体系,形成科学规范、责权清晰、运行顺畅的管理机制。

方案从术前、术中、术后风险管理及系统持续改进等4个方面,针对全国二级以上医疗机构提出15条具体举措,包括:以科学评估为抓手,加强术前风险管理;以强化手术核查为基础,严格术中风险管理;以精细管理为保障,强化术后风险管理;以优化机制为手段,实现系统持续改进。

国家卫生健康委有关人士介绍,加强手术管理对保障医疗质量安全,提升人民群众就医获得感、安全感具有重要意义。随着医疗技术进步和疾病谱变化,手术的种类和方式不断变化。持续的监测显示,近年来我国医疗机构开展的手术种类中位数和手术例次数快速增长,手术方法也不断改良,手术质量安全水平稳步提升,但包括手术并发症、麻醉并发症等在内的负性事件发生率在少数医疗机构呈上升趋势,需要进一步加强科学管理。

近年来,国家卫生健康委组织制定了手术分级管理、手术安全核查等一系列制度措施,对保障手术质量安全发挥了重要作用。今年5月,国家卫生健康委、国家中医药局联合印发了《全面提升医疗质量行动计划(2023—2025年)》,“手术质量安全提升行动”为其中设立的5个专项行动之一。

据新华社